

品味清明文化 倡导绿色新风

万物生长此时，皆清洁而明净，故谓之清明。缅怀先烈的家国梦想和革命情怀、追思寄托对先人的思念是清明节的鲜明主题，也是对丰厚厚重的中华文明积淀和文化蕴含的追思与传承，更是匡扶民族优秀传统文化的现实需要，对激励人们追梦前行具有积极意义。

如今，时代在进步，社会在发展。清明文化传承自然不能固守陈规、抱守陋习，而要顺应时代而变，与社会发展脚步相融合。祭祖扫墓可寄托哀思、凝聚亲情，重拾祭祀的本来，让清明真正“风清气明”。清明节慎终追远不仅仅是为了怀念，更是为了拥有更加美好的未来，将落后于时代和社会的习俗从清明文化中剔除。同时，结合时代和社会发展，创新清明文化，为清明文化注入现代文明基因。

倡导文明祭祀 坚守绿色“清明”

清明祭祀高峰即将到来。为进一步倡导文明祭祀、推动移风易俗、共筑平安辽源，清明节前夕，我市城管支队联合各单位对辖区殡葬用品市场、集市以及各出口进行检查，严厉查处违规销售“烧纸”行为。

连日来，城管支队利用执法车辆流动宣传，对沿街摆放销售“烧纸”的行为进行整治。遇到烧纸的市民，及时进行劝阻和说服教育，引导市民采用鲜花祭祀、网上祭祀等文明方式祭祀，并在夜间对辖区各主次街路、重点路口，进行巡查管理、定点看守，破除“烧纸”祭祀陋习。“禁烧”工作开展以来，有效地遏制了环境污染，形成了文明环保的社

厚植爱国情 清明祭英烈

清明节是我们中华民族的传统节日之一，也是缅怀革命先烈、弘扬爱国主义精神的重要时刻。“英雄者，国之干。”一个有温度的时代，必然缅怀英雄、致敬英雄。当中华人民共和国日益富强、当中国人民的生活越来越好，我们须臾不能忘记今天的一切是怎么来的、不能忘记革命先烈的奋斗牺牲。

回首历史，我们铭记那些为民族独立、为人民幸福而英勇奋斗的先辈们。无数革命志士饱经磨难、不屈不挠，用鲜血和生命打造出了一幅波澜壮阔的英雄史诗，证明了什么才是对国家和事业的忠诚，谁筑起了中华民族的脊梁，他们为国家和人民英勇无畏、百折不挠的意志、品质和奉献精神，体现在各个历史时期。对于一个不断向上的国家和民族而言，英雄永远是民族精神图谱上的坐标、是历史长河里的不灭灯塔、是走向未来的信念主脉。

近年来，从设立烈士纪念日、出台《中华人民共和国英雄烈士保护法》，到依法惩治诋毁亵渎英雄烈士的行为，再到红色旅游方兴未艾，崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄正在全社会蔚然成风。如今，越来

会氛围。据了解，近几年，由于相关部门的正确引导和市民传统思想的转变，越来越多的市民会选择花环、花篮等文明的方式去祭祀，文明祭祀的理念已经被很多市民所接受。市民王玉英表示：“我个人非常支持文明祭祀。临近清明，购买鲜花去祭祀的市民朋友越来越多，这种行为让我非常感动。我更会从自身做起，用自己的行动，让我们的生活环境变得更好。”

祭奠亲人和家属，重在心而不拘于形。我们要用文明环保的祭奠方式、用真挚的情感缅怀故人，用实际行动从点滴做起、从现在做起，共度一个健康、节俭、绿色的清明节。

越多的人在清明节怀想国家前路之艰辛、追念英烈牺牲之悲壮。清明节，也是引导青少年缅怀先烈、继承英烈遗志、激发爱国热情、珍惜幸福生活、验证红色基因的重要契机。清明祭英烈，是将“思政小课堂”与“社会大课堂”的有机结合，把思政课从学校“搬”到爱国主义教育基地，让青少年在亲身参与中深刻领悟革命先烈的英勇事迹和崇高精神、感悟历史传承，更能厚植爱国情怀。

清明祭英烈，无论是线上点一支蜡烛，还是线下鞠一个躬，祭的是“人”，铸的是“魂”，都是在缅怀中凝聚前行力量。我们在追思英烈时，不仅要有足够的仪式感，还要把对英烈的崇敬体现在每个人的行动上，把英烈精神与国家发展目标结合起来，在英烈的感召下，不忘初心、砥砺前行，在缅怀中唤醒记忆，在表达中传递真情，点燃人们心中的精神火炬、照亮全社会的爱国情怀与英雄精神。春雨洒落在浸染烈士鲜血的中华大地，春风拂过矗立在天地间的丰碑。在这慎终追远的时节，我们向千千万万英烈致以深深的哀思、献上崇高的敬意。

文明祭祀 “云”端传情

祭祀是追思先人、教育后人的表现形式之一。如果坚持以烧纸钱等旧习俗表达怀念之情，不但会污染环境，还会带来火灾隐患，也与越来越讲求环保和文明的时代精神不合拍。远离喧嚣与攀比、拒绝浪费与污染，才是回归本真、值得尊重的祭祀方式。

随着健康低碳环保的生活理念越来越被人们所重视，一股文明祭祀之风悄然兴起。人们不再单一地选择去墓地、路口烧纸凭吊，而是会选择更加环保文明的祭祀方式，比如鲜花祭奠、网上祭奠、植树祭奠、清扫墓碑和召开家庭追思会等健康、文明的方式寄托哀思，营造了文明祭祀的社会新风。更值得关注的是随着网络的发展，一些人也会选择通过互联网来寄托哀思，如献一束鲜花、送一段旋律、点一支跳动的蜡烛，记下自己

的追思和感怀。网络祭祀的兴起，标志着具有时代气息的文明祭祀方式的诞生。零碳祭祀是借助互联网跨越时空的特性，将现实的纪念馆与公墓“搬”到屏幕上，方便人们随时随地祭奠先人。它不悖于传统祭祀方式，是传统祭祀方式的继承与延伸。

市民刘强告诉记者，这个清明，他准备通过祭酒祭奠的形式，向亲人表达哀思；在自己家中，摆放一份亲人生前喜爱的果品，捧上一杯清酒，默念一篇悼文，一家人集体举行祭酒礼仪。张民峰说：“这种节俭祭祀，是对先人良好家风、美德的传承，也是对先人最好的告慰。”健康低碳环保的生活理念越来越为人们所接受，过一个低碳、零碳的清明也成为现代人的希望。“零碳祭祀”不仅是一个时尚话题，更是一种道德选择、一种负责任的生活态度。

秉承清明文化 传承精神血脉

清明节源自上古时代的祖先信仰与春祭礼俗，兼具自然与人文两大内涵。清明节起源于农耕社会，与农业生产关系密切。传统的清明节文化主要依凭着民间乡土社会世代相传。清明节亦是传承信仰、家庭人伦的重要载体，清明祭祀是文化表达、感恩先人、密切人情的重要方式，在历史发展中承载了丰富的文化内涵。

全国各地因地域不同又存在着习俗内容上或细节上的差异，各地清明节活动虽不尽相同，但扫墓祭祖、踏青郊游是共同的基本礼俗主题。每逢清明时节，人们无论身处何方，都会回乡参加祭祖活动、缅怀祖先。在祖先祭祀仪式中慎终追远，在踏青郊游中享受春天乐趣，文化传承与身心调适是清明礼俗文化的重要功能。所以，清明节有着不可忽视的价

值，通过节日、聚会、风俗习惯的传承，来凝聚民族精神、传承中华文明的祭祀文化，抒发人们尊祖敬宗、继志述事的道德情怀。继承清明节丰富的文化习俗、弘扬其深厚的文化内涵，无疑是传承优秀传统文化的应有之义。传承好清明节文化，不仅是匡扶民族优秀传统文化的现实需要，更是对激励人们追梦前行有着积极重要的意义。

当前，我们最要紧的是在新的社会历史条件下，继承中华民族的优良传统，把清明节中“祭祖拜宗、慎终追远”的文化情怀、精神内涵、民族特性发扬光大，关注、保护和宣扬那些人与自然、人与人之间和谐相处的文化生态，保护与清明节相关的游艺、祭祀、饮食习俗以及与之相互依存民间艺术。

清明踏青时 不负好春光

中国的踏青习俗由来已久。据《晋书》记载：每年春天，人们都要结伴到郊外游春赏景，至唐宋尤盛。可见，踏青春游的习俗早已流行。到了宋代，踏青之风盛行。直到今天，春游踏青仍为人们所喜爱。

唐代诗人杜甫就曾记载皇家游春踏青的盛况：“三月三日天地新，长安水边多丽人。”千百年来，踏青逐渐成了一种仪式，“逢春不游乐，但恐是痴人。”白居易的《春游》诗正是这种心境的写照。万物沉睡的严冬过去，万象更新的春天到来，到处是春光明媚、草木萌动的清明景象。当春回大地，万物复苏，如果能够“偷得浮生半日闲”，卸却一切俗务，携一家老小或三五好友去郊野寻觅春天芳踪，走进大自然，

亲近大自然，看蓝天白云、沐浴春光里，徜徉在乡间的小路上，迎接大自然的生机，这种放松身心的方式，对于当今社会的快节奏生活，是极好的调解身心的选择。

清明春方至，正是踏青时。春天气候多变，乍暖还寒，出门踏青也要做好防护、带足衣服，以防感冒。鞋子应选用轻便、无跟防滑或高弹性的运动鞋，大小要合适，以免影响血液循环，防止脚趾挤伤和脚底麻木不适，同时可准备戴防风镜和墨镜。春天百花争艳，要注意预防花粉过敏，户外活动时不要近距离“拈花惹草”，不要在草地上睡觉，不要用口唇、鼻子及面部直接与花朵或树叶接触，以免过敏现象发生。